



中国美国史研究会

American History Research Association of China



相关文章

- 美国史研究通… [851]
- 美国史研究通… [846]
- 孙群郎 [1953]
- 美国吸引世界… [1531]
- 戴超武：911事… [1753]
- 肯尼迪政府是… [1380]
- 宋玉波：市民… [1327]
- 满运龙：1619… [1483]
- 江登兴：感恩… [1539]
- 为何耶鲁是耶… [1323]

热门文章

- 从思想观念上… [75]
- 十年沉思推力… [72]
- 王玮、戴超武… [65]
- 中国美国史研… [156]
- 美国教授重研… [90]
- 美国“滞胀”… [93]
- 奥斯卡昭示美… [71]
- 外媒评纽约爱… [65]
- 美国导弹打卫… [86]
- 我会更换法人… [221]

推荐文章

- 江南大学美国… [56]
- 从思想观念上… [75]
- 十年沉思推力… [72]
- 王玮、戴超武… [65]
- 中国美国史研… [156]
- 我会更换法人… [221]
- 史德的困境与… [181]
- 《美国精神的… [216]
- 黄安年：痛失… [325]
- 梅仁毅：一位… [286]

专题栏目

- 纪念冯承柏先生逝世一周年

为中国人背负十字架的美国女性

热 ★★★★★

为中国人背负十字架的美国女性

[作者：未名 | 转贴自：<http://www.cat898.com> | 点击数：195 | 更新时间：2005-7-6 | 文章录入：美国史研究会]

“我有两个生命，仍愿为中国人服务。”-----这是一位南京大屠杀时自愿留在安全区的美国人女性-----明妮·魏特琳-----临死前的深情留言，她是基督徒、是传教士、是老师、也是中国人眼中的活菩萨。

她1912年来中国，先任安徽合肥三青女子中学校长，了解到中国妇女受教育最少，苦难也最深，因而她决定投身到中国女子教育事业中去。魏特琳还特地为自己取了一个中国名字——华群。她常说：“人生的目的不光是为自己活着，而是要用自己的智慧和能力帮助他人、造福社会。只有这样，人生才因之更为丰富。”她用实际行动实践着自己的话语。

她开创了金女大的师范教育学课程和教学实习，以后又开设了附属实验中学，为培养优秀的中学教育人才奠定了基础。业余时间，她经常走访街邻，为解除街邻们的部分疾苦，她在学校附近设乐群社，懿师家政学校，开展社会福利工作，领导学生在课余时前去服务。当魏特琳了解到金女大校附近有100多名贫苦儿童无法上学时，就在学校师生中发起募捐，用募得的钱在学校附近购买了一块土地，办起了一所有两间教室、一间阅览室和一个小食堂的小学校。1924年秋，这所小学校正式开学，专门招收附近贫苦人家的孩子。学生们的学费也由金女大的基督教女青年会负责支付。

1937年11月11日夜，上海完全沦陷，日军分三路扑向南京。在所经之处奸淫、虏掠、烧杀无恶不作。其时，在南京的外籍人士绝大多数已逃离，留下的一二十位外国人挺身而出，组织“南京安全区国际委员会”。为管理和照护安全区军民的需要，后又请求上海国际红十字会和中国红十字会承认，成立了“国际红十字会南京委员会”，华群为该会的会员，金女院被国际委员会指派为安全区里专门收容妇孺的避难所，华群女士担起了阻止日军强暴中国妇女的艰巨任务，金陵女大要做南京女性的诺亚方舟。

12月13日晨，日军首批由中华门入城后，到处奸淫掠烧杀。听说金陵女大在收容妇女，妇女儿童蜂拥而来金女院的难民收容所。此时有青年妇女装扮成老妇的，有女扮男装的，还有老妇、儿童和男人，一个个惊恐万分。华女士守着大门劝说，为了多保护一些年轻女子和儿童，请男士和老妇回家。难民们哭着求着，只要能在草坪上有一个立足之地。

保护上万妇孺的人生安全，在当时特殊的环境里，谈何容易！在日军进城的头10天里，每天至少有10到20群日本兵到金女院抓人，强奸妇女、抢劫钱财。他们不仅从学校的大门、侧门强行入内，还有翻越围墙进校园，更有夜间从学校低矮的篱笆上爬过来，在无灯光的大楼里，楼上楼下乱摸一气，随便摸着一个就可能对她实施强奸。华群女士一面组织校内教职员工巡逻校园，一面请来在“国际安全区”服务的外籍男士轮流守夜。她自己更是日夜操劳，不是守在门房，就是被叫去阻止进来奸掠的日兵，从他们手里夺回中国妇女。她整天无法吃上一餐安顿的饭，无法睡上一个安顿的觉。她常常在日记中说：太倦了，倦的无法思想。不少日兵因此恼怒，拿着血迹斑斑的刺刀威胁她；还有的野蛮地打她耳光。华女士都忍受了。她不屈服，不后退，她说，金女院就是我的家，我绝不离开她。

这需要多大的勇气和爱心！支持她的是耶稣和他十字架上的生命。她在日记中这样写道：[阿瑟·摩尔主教布道时引用了《哥林多前书》第2部分第2句的经文：“因为我曾定了主意，在你们中间不知道别的，只知道耶稣基督和他被钉上十字架。”十字架就放在我们面前，我们只有充分领会其含义，才能

真正体会到上帝对世人的爱，以及上帝为世人作出的牺牲]。她要为中国人背负耶稣的十字架。

除了夜以继日地设法阻止日本人的暴行以外，无论多么疲倦，她也要每天抽出时间以坚韧的毅力写日记，从8月15日日军对南京轰炸以后，南京每天发生的事情，她都做了详细的记录，把自己亲眼目睹的事情记录下来，寄回在美国的朋友，她要为人类历史上这场大劫难留下珍贵的第一手资料。日记中，她作为美国人，站在人类一员的角度观察中日之间的这场争斗，记录这样一个人类历史上残忍的时刻，她要让世界上所有的人思考，人类在文明进化中，为什么会发生这样的事情？！

尽管她竭尽全力，身心交瘁地保护了无数的中国女性，但仍然为没能阻止所有的暴行，没能帮助更多的南京女性免遭禽兽士兵的蹂躏而自责。因此她甚至认为自己是一个失败的人——当人类的灾难降临时，她没能用爱拯救世界！

身心疲惫以及自责使她患上了严重的忧郁症。1940年，在多方劝说下，她离开中国回美国治病，但那沉重的十字架还是压垮了她，南京所经历的一切使她感到无法活下去。1941年5月14日，也就是她离开中国一周年的日子，她选择这一有意义的日子，用煤气结束了自己的生命，年仅55岁。临终前仍然说：“我有两个生命，仍愿为华人服务”。她的墓碑上刻着四个中文汉字：“金陵永生”。

南京女子大学的校长，著名的中国教育家吴贻芳女士在魏特琳的纪念会上这样评价这位为中国人背负十字架的伟大的美国女性：

[耶稣说：“信我者，虽然死了，也必活着。”这话好像为华教授说的。]

上一篇文章: [这么大的活动，美国政府居然不管](#)

下一篇文章: [美国的官民比例及其它](#)

[发表评论](#) | [告诉好友](#) | [打印此文](#) | [关闭窗口](#)

网友评论

只显示最新10条。评论内容只代表网友观点，与本站立场无关！

没有任何评论

[查看关于此文章的所有评论](#)

[关于本站](#) | [联系站长](#) | [友情链接](#) | [版权申明](#) | [管理登陆](#)

版权所有：中国美国史研究会 站长：ahrac

FreePower

Powered by: [FreePower Ver 3.6 Sp2](#) 执行时间: 125.00 毫秒 | 查询数据库: 15 次 当前模版: []